

## AYUSO EN EL CONGRESO

### LA FORMULA ECONOMICA Y EL SUELDO DE LOS CURAS

En la sesión del lunes once de agosto que celebró el Congreso, nuestro querido director D. Manuel H. Ayuso, pronunció las siguientes palabras como aclaración de su voto particular en contra del proyecto de aumento de gastos en el presupuesto.

El Sr. AYUSO: Pido la palabra.  
El Sr. PRESIDENTE: ¿Para qué la pide V. S., Sr. Ayuso?

El Sr. AYUSO: La había pedido anoche para explicar el voto, con el mismo derecho que todas las personas que hablaron.

El Sr. PRESIDENTE: Nadie discute el derecho. Lo que deseo saber es el concepto con que la pide V. S. porque de anoche a hoy han pasado muchas cosas, Sr. Ayuso.

El Sr. AYUSO: Ajenas a mí, señor Presidente o usarcé.

El Sr. PRESIDENTE: Usía.

El Sr. AYUSO: Usarcé o usía o hasta merced. (Risas.)

El Sr. PRESIDENTE: Entre usarcé y señoría: usía.

El Sr. AYUSO: No tengo ningún inconveniente. O también vuecencia, que excelentísimo señor tiene.

El Sr. PRESIDENTE: No, no. Usía.

El Sr. AYUSO: Pues haciéndome V. S. o el Sr. Presidente—como guste—la justicia de reconocer que todo lo que haya pasado de anoche a hoy es ajeno completamente a mi conocimiento, lo mismo que anoche me hubiera expresado, lo haré ahora, y no porque haya surgido esta dificultad de la aceptación por parte del Gobierno del voto particular presentado por las extremas derechas, sino por que de cualquier modo habría recabado mi derecho, como Diputado de la Nación, para votar en contra de la fórmula; para oponerme a todo género de aumentos. Estimo, en conciencia, que mis electores no me han traído aquí para dar facilidades al Gobierno, y mucho menos para recargar el presupuesto de gastos de mi Patria.

Y esta, con la modestia que me corresponde, dada la pequeñez de las fuerzas que represento en esta Cámara, habría sido mi última manifestación; pero he de decir, además, que lo de anoche significó, por parte del Gobierno, una claudica-

ción, no me atrevo a decir una deslealtad, con las personas con quienes hubiera antes pactado. Desde luego conmigo no era, porque no he acudido a ninguna de esas reuniones, ni a ninguno de esos concilios en que se han amasado las fórmulas.

De todas suertes, quedó bien claro, por las manifestaciones de los señores Alba y Villanueva, que el Gobierno había aceptado un aumento de gastos sin la aquiescencia, sin el conocimiento previo de la generalidad o de la totalidad de las minorías, que anteriormente habían convenido con el Gobierno los términos del proyecto. Esto es exacto. Y como el pacto consistía en que no se habría de introducir modificación alguna en la fórmula, sobre todo si implicaba aumento de gastos, que no fuera con el asenso de todas, absolutamente de todas las minorías, quedó bien claramente demostrado que el Gobierno no había hecho mucho honor a ese compromiso. Pero, en fin, estas son cuestiones completamente ajenas a mi conocimiento, y, por lo tanto, a mi intervención, y yo a lo que me comprometí, y lo que quise recabar de los compañeros que como yo opinaban, es que de ninguna manera y por ningún concepto daríamos facilidades al Gobierno para que sacara adelante la fórmula, siempre que aceptara este aumento del sueldo del Clero.

Como esta era nuestra posición anoche y esta es nuestra posición hoy, y no nos parece aceptable de ningún modo esa fórmula presentada por el señor Alba, puesto que deja a día de mañana o al día incierto en que se modifique el Concordato, el disminuir las atenciones del alto Clero para compensar este aumento de cerca de cuatro millones para el Clero rural, nosotros, no solamente habremos de votar en contra, que para esto bastaría mi humilde persona, sino que, si me acompañan seis Diputados, crearemos todo género de dificultades para impedir que prospere la fórmula.

El Sr. PRESIDENTE: Espero que no sea así, porque conozco de antiguo la bondad ingénita de su señoría.

El Sr. AYUSO: Todo género de dificultades.

Contrasta esta frase justiciera

y viril con la meliflua lata de conservación de otros diputados. Contrasta así mismo esta actitud con la de Larroux y demás diputados radicales que al querer caminar hacia el poder, son capaces de cualquier claudicación.

Entre los señores que dijeron que no, figuran solamente federales y socialistas. Los radicales se abstuvieron.

Y el diputado neo-agrario filiputense González de Gregorio, votó que sí, uniendo su voto al de la mayoría.

No decían los agrarios que suprimir gastos en el presupuesto?

Este aumento de gastos, recaerá sobre el contribuyente.

¿No decían que no hacían política?

Por pudor cuando menos, González, debió abstenerse.

### El santo amor a la cuna.

No hay persona ni cosa en el mimado lar salduerino, de honra y prez soriana, y cuna de gran hueste americana, a que de ésta algún don no haya llegado. Y aunque altruisme tanto ha tropezado en su curso con gente rusticana cuya inconsciencia o concepción malsana desencanta y enoja al más pintado,

El apego al terrño abulta tanto, tantos son los recuerdos de la infancia, tales los gozes del hogar paterno...

Que dando ejemplo de respeto santo a la que es cuna y estival estancia, estos choques son notas de amor tierno.

Victor.

Se ha prohibido la exportación del ganado de cerda de unas provincias a otras.

Por esa razón no puede ir a San Sebastián un famoso Diputado a Cortes.

### EL PROBLEMA DE LAS SUBSISTENCIAS SEGUN EL SR. ARGENTE

Copiamos de «La Correspondencia de España» el siguiente despacho de su corresponsal de Salamanca:

«Salamanca, 20.—El ex-ministro de Abastecimientos, D. Baldomero Argente, se encuentra en esta población y ha visitado sus principales monumentos.

Un redactor de «El Adelanto» ha tenido una entrevista con el señor Argente, obteniendo importantes declaraciones, que extensamente publicará dicho periódico.

De ellas comunica lo más sustancial.

—¿Cree usted que el trigo bajará de precio?

—No, señor. Y no solamente no creo que el trigo baje de precio, sino que seguirá manteniéndose en el que tiene hoy, para elevarse después.

—¿Y los demás artículos?

—Tampoco han de bajar, sino que han de ir en sus tipos de precios a compás de la elevación de los trigos. El trigo es el producto que da la norma para todos.

—Y trayendo trigo argentino, ¿tampoco se conseguirá la baja?

—El trigo argentino, en los puertos españoles, resulta más caro que el nacional. A menos de 75 francos los 100 kilos no ha de costar.

—Entonces, ¿qué solución da usted al problema?

—La que yo expuse repetidas veces ante el Consejo de ministros y que me hizo saltar del Ministerio.

—¿Y es?

—La socialización de la producción y adquisición por el Estado de todas las cosechas para luego distribuir las debidamente, vendiéndolas a precio de tasa. El problema en España no es mas que de producción y distribución. Hay que intensificar la producción. Hay que acometer de una vez, seriamente, y arrojando todo género de responsabilidades, el problema de la tierra. Mientras el Estado no salte por encima de intereses que podrán ser muy respetables, pero que son siempre obstáculos para la vida de la nación, nada se adelantará. Si el Gobierno del que yo formé parte se hubiera atrevido a llevar a la práctica mi proyecto, habría cambiado por completo la economía nacional; se hubiesen aquietado los espíritus y la vida ciudadana hubiera también encontrado cierto remanso de bondadosa y placida vida.

—¿Cree usted que la producción de trigo en España ha de ser menor en la futura cosecha que en la actual?

—No señor. No creo que los agricultores dejen de sembrar trigo, sencillamente porque, como antes le he dicho, éste ha de seguir ganando en valor. Lo que hace falta es que los Gobiernos, al fijar las tasas, lo hagan con completo conocimiento del coste de producción.

También habló el Sr. Argente de la situación política, dando de vida al Gobierno actual hasta fines de verano, fecha en en que será sustituido por un Gobierno liberal.

## INTERVIEW EN 1929

## FELIPE LAS HERAS presidente del cuarto soviét.

Ya está instituido el régimen bolchevista; ¿y qué? Yo que hace diez años era uno de sus partidarios más fervientes, abomino hoy de él. Los trabajadores conquistaron el poder en todas sus categorías... para entregárselo robustecido a los que lo venían usando en contra suya desde hacía miles de años. Los mismos que *chupaban, chupan*, más algunos otros que antes usaban chaqueta de pana—o no de pana precisamente—y trabajaban porque no tenían más remedio, y ahora presumen y engordan en despachos y oficinas oficiales.

Esto pienso al entrar en el amplio portal de la casa en que está instalado el 4.º soviét, integrado por cuatro secciones: mendigos, cómicos ambulantes, mercachifles y borrachos de bien probadas facultades, pues, aunque parezca mentira, subsisten todavía tales ejemplares de la fauna prebolchevique.

Al final de una escalinata sucia—a la suciedad se ha reducido el desorden que tan amenazador comenzó—arrellenado en un sillón y leyendo un periódico está el portero. El periódico es «Política y Blusa» diario madrileño dirigido por el ex-duque del Infantado.

El portero, es Mariano el Pastilla boticario que fué de Monteagudo y ex diputado agrario.

Sin moverse ni hablar, con el gesto, me señala una puerta, por la que yo penetro en el despacho de Felipe.

Nos saludamos con alguna frialdad, con cortesía. Sus labios dibujan la sonrisa extrangulada de inquietud con que se recibe a quien conoce vidas y milagros. Yo sonrío suavemente, suavemente y penetro bruscamente y de lleno en la cuestión que allí me lleva.

—Yo vengo aquí a hablar claro, querido Felipe; a saber claramente lo que ha sido de tí (el tú es el tratamiento bolchevique) desde los tiempos agrarios hasta los actuales—le digo.—Te suplico el favor de contármelo, y de paso te presto la ocasión de sincerarte un poco a mis ojos.

—¿Cómo es eso?—me interrumpe.—Me figuro tantas cosas—contínúo—¡tales cosas! en el trozo de tu vida que separa el agrarismo del soviét, que por muchas y gordas que sean las que me cuentes, te serán más favorables en mi concepto, que las figuradas. Te escucho. ¡Sinceridad!

—Pues bien, sí—se decide a hablar claro, contagiado de mi cruda, casi agresiva sinceridad—ya que nadie más que tú sabrá lo que voy a decirte, (un gesto mío de asentimiento), voy a ser hasta cínico de puro sincero; escucha:

Ganaba yo dinero a montones y relieve mundano, «importancia» pú-

blica a raudales a costa de aquellos ingenuos agrarios Pecunariamente aquél «Avisador» me daba una renta saneada y me acarrea pingües negocios de impresos. «Doctrinariamente» me ponía en las manos una enorme fuerza política que tenía atemorizado a los que yo llamaba políticos; y levantaba en mi alrededor temor y adulación, dándome la soberbia sensación de la grandeza.

¡Qué tinglado aquél de mi agrarismo!

—¿Y como se hundió?

—Por imprudencia mía y de los que me seguían.

La exageración y el impudor dejaron al desnudo el artificio y los agricultores nos echaron a punta de pies. Yo he tenido siempre por norma de vida, halagar egoísmos. Es el mejor medio de elevarnos—cabalgando—los que carecemos de fuerza y valor para subir a pulso. Emburrábamos a los agrarios pintándoles *jaujas* que conquistar: su presión de tasa de cereales y de contribución de tierras, fenomenal protección aduanera, depreciación de los vestidos y del material agrícola... en fin, bien juzgadas nuestras predicaciones, prometíamos a los agricultores, entregarles, sometidos a su explotación, atados de pies y manos, el obrero de la ciudad, la esquilhada clase media, el Poder público...

—¡El poder público atado!... ¡una manada de zorros atados!—interumpo yo.

—Efectivamente,—contínúa.—En esas exageraciones se incubó nuestro fracaso. Y principalmente en la actuación pública en que empleábamos nuestras legiones: actuación meramente electoral.

Un festín de actas repartidas entre una familia. Vieron los agricultores que esas actas solo servían para darse postín los que las poseían y hacerse tarjetas que dijeran «Diputado» o «Senador» y que en lo que menos pensábamos era en el mejoramiento de la clase agraria por ella misma y nos echaron a puntapiés.

Fué una verdadera desbandada; alguien dió la voz de «¡válese el que pueda» y salimos de estampía. El Abad se remangaba la sotana para correr mejor. González de Gregorio desarrollaba una velocidad que nadie hubiera esperado de la lenta y grave serenidad con que antes paseaba su retocado porte aristocrático. Román Antón volaba; parecía que en el confín de España hubiera una plaza de 3.000 pesetas y volaba, volaba hacia el confín. Los Azagras, tan negros... de sudor como el Abad y los González de Gregorio, maldicían de la Fatalidad que descargaba sobre ellos cuando empezaban a ser algo por chiripa. Maldicían... pero corriendo.

Cerca de Soria nos cruzamos a Fresneda que paseaba en su tilburi. Cuanto le suplicamos para que nos dejase montar, fué inútil; prefería morir.

En un lejano bosque hicimos el primer alto, el cansancio y el hambre nos extenuaban.

Las palomas torcazas volaban sobre nuestras cabezas y las liebres y conejos brotaban asustados de nuestros pies excitándonos más el apetito. Arjona el secretario de la Junta, lamentaba la falta de su escopeta y de su perro. ¿Para qué?

Al cabo de muchas calamidades llegamos a terreno seguro y allí se disolvió el grupo y marchamos cada cual por un camino,

Yo, en el mío, di con unos cómicos ambulantes a cuya compañía me incorporé. Con ella recorrí media España y en mi incesante caminar conocí cuantos mendigos y mercachifles roban el polvo a las carreteras peninsulares. Farsa, mendicidad y embaucamiento: mi especialidad; en ese ambiente sentía la ingravidez espiritual, respiraba con pasmosa facilidad.

Allí comenzó a incubarse en mi pensamiento una idea de titán: hacer una farsa magna y engañar a los farsantes, explotar a los mendigos y embaucar a los mercachifles.

Lancé la idea de la «redención», que se transmitió como la pólvora de egoísmo en egoísmo. Fundé un periódico «El Avisador Transeunte» que por dos perras gordas me lo componían varios de mis creyentes.

Llegué a organizar una huelga a la inversa; consistente en menudear sus representaciones los cómicos ambulantes, en arrear en sus peticiones os mendigos y en avivar en sus tratos los mercachifles.

La Casualidad vino en mi ayuda desatando el bolchevismo y dando fuerza a los harapientos, que me exaltaron a la presidencia de su soviét. Y heme aquí más orgulloso que Higinio Ruiz acompañando a Azpeitia.

Sonríe, satisfecho de su vida chupóptera, cuyas aventuras acaba de relatarme.

Ahora, se me hace hostil y extraña aquella habitación en cuyos ámbitos resuena todavía la cínica narración, y me despido.

Por la tarde me encuentro en la calle un rapazuelo voceando «El Avisador Transeunte». Lo llamo se lo compro y le pregunto:

—¿Cuánto cobras por vender y repartir?

—Mu poco, señorito, veinte céntimos—me contesta y se marcha voceando.

—¡Siempre igual!—recuerdo yo.

Y me afirmo en mi idea al tender la mirada por el periódico abierto.

«Han llegado: De Soria nuestro querido amigo y compañero en la Prensa «El Caballero Audacia...»

—¡Siempre igual!—repito—Buscando venta y suscripción por los medios más cursis: entradas y salidas de viajeros, ofertas y demandas de barberos y amas de cría, anuncios de pérdidas de vacas, reseñas de funciones teatrales pueblerinas...

EL CABALLERO AUDACIA.

## SOBRE LAS PLANTILLAS

## DESATINADO JUBILO DE UN EMPLEADO

Jesús Cobián, empleado de Hacienda, se ha pronunciado en «El Porvenir Castellano».

Un tufillo apetitoso de política estomacal se desprende de sus artículos.

Dan la sensación del regüeldo. Ese hombre se ha visto ascendido a 4.000 pesetas y el júbilo le ha sacado de sus modestas casillas.

Si hubiera tenido a mano a los que le han proporcionado el aumento de sueldo, les hubiera besado *aquello*. No teniéndoles, ha salido ladrando a los que han votado en contra.

Cuando nos digeron que ese Jesús atacaba a los republicanos, buscamos sus escritos creyendo encontrarlos lógicos y fundamentados, y pensando en contestarlos seriamente; pero al asomarnos a ellos, se desvanecieron nuestras serias intenciones y dimos en pensar lo que hemos escrito.

¿Qué otra cosa se puede pensar de quien dice tonterías como las siguientes:

«...reconociendo la acción benéfica que el clero realiza, Lerroux, demostró más que nunca ser republicano». (Al votar el aumento de sueldo).

«... hay rectificaciones nobles y leales de doctrinas antimilitaristas sustentadas por Lerroux en otras ocasiones, que no dicen que haya dejado de ser el republicano de siempre.»

«¿Por qué, pues, había de ser censurado el Sr. Lerroux por colaborar con la monarquía?»

«Aunque el Sr. Lerroux siguiera en la actualidad una política diametralmente distinta a la que hasta hoy ha seguido, no podría tacharse de traidor a la causa que ha defendido durante tantos años.»

En fin, llenos están sus escritos de incongruencias, argumentos retorcidos, tópicos, sofismas, equivocaciones, petulancias, adulaciones, ignorancias, gratuitas afirmaciones, postulados viciosos...

Incongruencias. Las citadas.

Petulancias. Cuando habla de «españoles honrados y conscientes», lo hace en primera persona del plural.

Argumentos retorcidos. El que emplea cuando dice «en serio...» y voy a tratar de demostrarlo», refiriéndose el último de los párrafos transcritos.

Tópicos. El de que «se confundió la libertad con el libertinaje» repetido muchas veces con distintas palabras.

Adulaciones. 4.000 pesetas de adulación al Rey, al clero y a los políticos de la extrema derecha.

Ignorancias. La de afirmar que en los partidos antidinásticos no hay hombres que reúnan las excepcionales condiciones necesarias para salvar a España. (Este Jesús no conoce más que a los que han sido ministros, porque de estos ha ido dependiendo su sueldo).

**Afirmaciones gratuitas.** La de que en España la Iglesia de Cristo es la bandera que guía a los españoles honrados y la de liberal monárquico que disfrutamos.

**Postulados viejos.** El del precedente. Deduce que Lerroux no puede ser censurado por colaborar con la monarquía, dado caso de que Martos, los grandes hombres del gobierno de Sagasta, Maura... se han cambiado la chaqueta muchas veces con la mayor naturalidad.

En fin; no hay por donde coger esos artículos sin ensuciarse los dedos.

¡Todo por 4.000 pesetas!

Una sociedad que admite impecabilidades al 3 por ciento y presta al 6, no es una sociedad benéfica. Es una sociedad usuraria.

Eso es la Caja de Ahorros.

PUNTOS DE VISTA

AGRARIISMO DESCARRIADO

VI

¿Y el caciquismo?

Nos hemos pasado años y años diciendo pestes de los caciques y del caciquismo, y sin embargo, no hemos acertado todavía a combatirlos energicamente.

Cuando más, surge un movimiento aislado que revienta a un cacique: este ocurre cuando la opresión llega a un límite tal en que ya se hace inaguantable. Entonces el buen pueblo reacciona, se levanta contra el cacique, lo destierra o lo mata, y aquí no ha pasado más: al pose tiempo, otro cacique surge por arte de biribiriolqui y ocupa el lugar que dejó vacante el despanzurraído.

Lo que hemos visto no hace mucho en Granada, ocurre poco más o menos todos los años.

Pero no hasta...

Se va contra las personas, contra los caciques, y no se va en cambio contra el mecanismo, contra el caciquismo.

Haced una cesesha de caciques; cortadles a todos la cabeza, y al final, ¿que habréis adelantado?

Nada.

Al día siguiente, a la hora siguiente, al minuto siguiente, nuevos caciques habrán ocupado el sitio que ocupaban los recién derribados.

Debemos ir más lejos. ¿Qué adelantaremos con limpiar España de caciques si dejamos montado el mecanismo que los produce?

En España no hay justicia.

Y no la hay porque una forma de caciquismo es el abogadismo.

Nos referimos con esto, claro está, no a los profesionales del foro que viven de unos estudios y de una carrera, sino a los abogados profesionales de la política, que con su influencia pesan sobre los tribunales de justicia fomentando la ilicitud en beneficio de sus clientes, beneficio que naturalmente recae sobre sus bolsillos.

Castrovido y Sol y Ortega acusaron de prevaricador al Tribunal Supremo. ¿Para qué hablar de lo que pudo ocurrir y de lo que ocurrió en el pleito de la Condesa de Bornos por obra y gracia del cacique La Cierva?

Todos los políticos, e la mayoría de ellos, son además consejeros de compañías ferroviarias, metalúrgicas, etc., etc.

Y como la mayoría de las veces, los intereses de las compañías—casi siempre extranjeras—están en abierta oposición con los de la nación, los políticos, consejeros de aquellas, por favorecerlas, traicionan los intereses nacionales y venden a España. Otro caciquismo.

¿Qué líneas ferroviarias deberían existir en la Península dada la situación geográfica de su capital?

Una de Norte a Sur y otra de Este a Oeste, o cuando menos, las que unieran la capital con los puertos más próximos.—Bueno; pues ahí tenéis la línea Madrid Cantábrico y la línea Madrid Valencia que están sin construir.

¿A qué decir que elle obedece a que en pugna con estas construcciones se hallan los intereses de las demás compañías de las que los políticos son consejeros, abogados y accionistas?

Matad todos los caciques pero sin destruir el caciquismo ¿y qué?

Seguirá existiendo ese índice de mortalidad que sube desde 211 en 1900 a 2,40 en 1907; cada año tendrán que marcharse de España 150.000 trabajadores; habrá un 43,40 por 100 de analfabetos en la provincia de Soria— una de las menos incultas— y un 79 por 100 en la de Málaga; seguirán gastándose ocho millones de pesetas en nuestras ¡¡843!! cárceles; y la estadística que da en 1907 137.000 emigrantes, subirá en 1912 a ¡¡257.000!!

Aun hay más: en la última quinta, de 86.000 reclutas, fueron excluidos por debilidad 19.702 y por enfermedad, 10.643, que representan la tercera parte de una generación en plena degeneración de la raza.

¿Hay algo más vergonzoso y más asustador?

¡¡Sí!!

Tenemos 30.000 presidiarios y 24.000 hospicianos; tenemos 20.000 minas denunciadas y sin explotar; tenemos 5.000.000 de caballos hidráulicos abandonados; tenemos, en fin, 300.000 kilómetros cuadrados de terreno inculto.

Pues a pesar de eso, Francia solo, ha recogido en los años de guerra 70.000 emigrantes españoles.

¿Queréis consolaros? Pues ahí va esa cifra: de prostitutas, solo en Barcelona hay 35.000 y en Madrid 40.000.

Y es que lo que hay que hacer desaparecer es el régimen de ladreación, de privilegio y de escarnio de la justicia.

Y la base de este régimen, es, zabadío, «la esclavitud de la tierra.»

Los dueños de la tierra en España son solo 241.000 individuos. El resto por lo tanto, los 18 millones 759 mil españoles que no tenemos tierra, hemos de vivir de la misericordia de ellos.

Y cuando a ellos se les antoje ser diputados, les bastará con exigir el voto a todos aquellos que viven en «sus» tierras.

De este modo les robarán primero el producto de su trabajo, y después, la conciencia.

Ellos son los «Amos».

El decreto mandando construir el mapa topográfico de España, fué dado en 1870. Se calcula que una vez terminado, constará de unas 1.078 hojas. Hasta el año 1916 inclusive, solamente habían salido 147 hojas. En esta proporción, el mapa total de España, tardará en publicarse 333 años, es decir, que no estará terminado hasta el año 2208 en que ya seguramente la realidad geográfica de las primeras hojas será muy dudosa en cuanto a geografía humana.

Bueno; pues este mapa, que iba a hacerse en 20 años, no se ha terminado, porque no han querido los grandes propietarios influyentes en la política.

Y cuando a esos 241.000 ciudadanos se les antoje, nos echarán de España, porque para ello les bastará con no dejarnos pisar en «sus» tierras.

¿Y aun habláis de caciquismo?

La llamada por los socialistas ley del hierro de los salarios, y por los economistas, tendencia de los salarios a un minimum, se cumple aquí perfectamente. Mientras todos los instrumentos de la producción estén en manos de unos pocos, estos pocos harán lo que quieran de los salarios—como salario

incluyo el beneficio líquido del arrendatario— y los llevarán a un límite tan bajo como sea posible y suficiente para que el obrero no muera de hambre.

Y cuando el obrero pida aumento de salario, los burgueses le contestarán con el mauser.

Y cuando haya conseguido que el salario se le aumente, le volverán a asesinar con el impuesto indirecto.

Y cuando los Gobiernos aumenten la contribución territorial, los reaccionistas, cargarán este aumento en la renta.

Y así siempre.

¿Aun queréis seguir hablando del caciquismo?

MARIANO GRANADOS.

¡¡Ha llegado!! ¡¡Ha llegado!!  
¿Que quién? ¡El Vizeconde señor, el Vi conde; quien ha de ser!  
¿No ha visto, usted, estos días o los azistas, muy afeitaditos, ensayando sonrisas y ademanes coquetones?  
Es que venía él; ¡é! ¡Aaay!...

LETRAS DE LUTO

Ayer falleció y hoy a las siete y media será enterrada la buena y anciana señora D.<sup>a</sup> Petra de Gracia, madre de nuestro querido amigo D. Alfonso García y abuela de nuestros entusiastas correligionarios Julián y Pablo García.

Reciba esta familia el testimonio del hondo y sincero dolor con que acompañamos al suyo de estos momentos.

CUADRO DE MERIZO

Según la lista que en su carpeta lleva el concejal honorario, han faltado a sesión los señores concejales siguientes:

- Tiburcio Carrillo.
- Guillermo Benito.
- Julián Martínez.
- José Roperio.
- Antonio Marco.
- Isidro Ramírez.

Esta sesión es de segunda convocatoria.

Una sociedad que exige formidables garantías materiales para el préstamo, no es una sociedad benéfica cuyo fin es proteger a los pobres honrados y trabajadores.

Es un tentáculo del capitalismo que chupa los ahorros de los modestos, para entregarlos reunidos a los poderosos.

Eso es la Caja de Ahorros.

SEÑOR ALCALDE

La carretera de la fábrica de harinas de Vicón está en pesimas condiciones. Si sigue así, estamos viendo que para Febrero se hacen concejales los dos dueños de la fábrica para arreglarla.

Para evitar mayores males—la presencia de dichos señores en el Ayuntamiento—debe arreglarse lo antes posible.

No sabemos porque razón, las mangas de riego solo se utilizan en la calle de Canalejas y no en los demás sitios de la población, principalmente en la Plaza de la Constitución.

Sabemos que el Sr. Alcalde ha dado orden al encargado de este servicio para que riegue conforme es debido. ¿Porqué razón no lo hace así el encargado del riego?

Además, las fuentes de la Capital funcionan de un modo pésimo. Ya

sabemos que el simpático Juanito que tan admirablemente está quedando se preocupa de ello, pero nosotros insistimos, porque este es un asunto que requiere rápida solución.

Dice el bisemanaario camaleónico que la Escuela Normal de Maestros debían instalarse en el Matadero. ¡Jovenes normalistas no queráis ir al degolladero como berregos! «Parvenir» es confunde con los churros.

EN 1940

(Noticias con 20 años de anticipación).

Se dice que en este mes vendrá por fin a inaugurar el Museo Numantino S. M. el Rey acompañado del presidente del Consejo de Ministros y jefe del partido tradicionalista D. Alejandro Lerroux.

Asistirá también a esta inauguración el nuevo Obispo de Osma don Santiago Gómez Santacruz que ha sido elevado a tal dignidad merced a sus campañas políticas al frente del partido agrario.

Varios sastres hay atareadísimos reformando chaques pasados de moda.

El nuevo Alcalde popular D. Martín Jiménez, ha contratado para las próximas fiestas a la aplaudida cuadrilla de titiriteros que dirige don Silvino Paniagua.

Figuran en ella el barrista Antonio de Marco y el clown Ramírez que hace preciosos y divertidos juegos de manos con unos filetes de una merienda que dice proceder de una gira a Valonsadero.

Por el Cabo de Serenos Felipe las Heras fué conducido anoche al asilo nocturno un sordo mudo llamado González que imploraba la limosna de un acta por amor de Dios, en la vía pública.

Este desgraciado es aquél célebre González de Gregorio que sufrió un ataque de sordomudez al entrar en el Congreso hace ya varios años.

Una sociedad cuyos organizadores se han repartido seúdos en cuanto ha crecido un poco, no es una sociedad benéfica cuyos servicios llenan la filantropía. Es una mina en explotación. Eso es la Caja de Ahorros.

RECZIFICANDO

Al hablar el último día del desgraciado cuya familia entera está en el Hospital enferma de viruela, decíamos que le habían retirado el jornal de Obras Públicas como medida sanitaria.

No es cierto. Fuimos sorprendidos en nuestra buena fé y en nuestro afán de proteger al afligido.

En nosotros, principalmente, encuentran materia propicia los explotadores de la desgracia, y esta vez ha sido una de las que nos han sorprendido.

No nos enfadamos por eso: desdichado el que puede explotar su desgracia.

Esperamos que el error a que hemos sido llevados, y que ahora reczificamos, no determine reprosalias contra el desgraciado como por ahí se dice.

Nuestro querido correligionario y colaborador D. Felix Calabia García, se encuentra entre nosotros; en el próximo número publicaremos la entrevista que con él hemos tenido.

# BANCA RIDRUEJO

CANALEJAS, 25 Y 27-SORIA

**OPERACIONES QUE REALIZA.**—Compra-venta y negociación de valores del Estado y de Sociedades; Ordenes de Bolea; Suscripción a empréstitos; Pago de cupones de valores españoles y extranjeros; Idem de títulos amortizados; Gestión de carje y conversiones; Agregación de hojas de cupones; Giros telegráficos y postales sobre las plazas de España y del Extranjero; Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas, tanto de España como del Extranjero; Cobro de intereses de la Caja General de Depósitos; Cambio de toda clase de monedas y billetes de Banco; Cartas de presentación y crédito; Informes comerciales; Comisiones, cobros, pagos y cuantos servicios se le encomienden propios de un establecimiento Bancario.

**CONDICIONES DE CUENTAS CORRIENTES** Estas cuentas devengarán interés con arreglo a los tipos siguientes: 1 y 1/2 por 100 en disposiciones a la vista; 2 y 1/2 por 100 a tres meses; 3 y 1/2 por 100 a seis meses. A petición del interesado se procederá a la devolución de los fondos depositados en cuentas corrientes a plazo, antes de su vencimiento. En este caso, la Casa no cobrará descuento alguno por el anticipo, ni el cuenta-correntista percibirá el interés señalado a su cuenta. De los fondos en cuentas a fecha fija, podrán disponer libremente los interesados el día del vencimiento. Si no lo hicieren, ni manifestaren su propósito de estar en cuenta, se considerará renovada por igual plazo.

**CAJA DE AHORROS** Con el fin de estimular y facilitar el pequeño ahorro, a partir de 1.º de Febrero del año actual, la Casa ha abierto al público el servicio de CAJA DE AHORROS, en la que se admiten imposiciones de 1 peseta hasta 10.000.

El interés que producen las imposiciones, es de 3 por 100 anual. De acuerdo con las condiciones establecidas para esta CAJA DE AHORROS los imponentes dentro del Saldo de sus libretas, tienen derecho al servicio de compra de valores, libres de mi comisión y al envío de fondos, por medio de transferencias, a todas las plazas donde tenga Sucursal el Banco de España.

ANTIGUA PESCADERÍA DE  
**MAGIN LAFUENTE**  
CALLE DEL MARQUES DEL VADILLO, número 9 y  
PLAZA DE ABASTOS, número 6

Recibe diariamente pescados de los principales puertos de España y Escabeche superiores Garantizado peso y clase.

## GRAN FÁBRICA

Francisco Diaz y Compañía Sucesores de I. Diaz y Compañía  
Cariñena (Zaragoza.)

Representante en Soria: **TORCUATO MARTINEZ**

'BAR IDEAL'

## TORCUATO MARTINEZ

Cada día vá en aumento la fama de mis licores; por darlos muy económicos y de las marcas mejores, en vermouth café y Cervezas nadie puede aventajarme, porque yo, por mis clientes, estoy dispuesto a arruinarme.

**BAR IDEAL**

## ANGEL PÉREZ BARAZA

Explotación y clasificación general de materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas.

**COMPRA** de toda clase de lanas viejas y colchones, trapos blancos y en colores, alpergatas, cuerdas y lonas, astas, pexuñas, casco y retail de cuero crudo, crines, carnaza, huesos, pieles de conejo y liebre, papel, goma, hierros viejos de todas clases, cobre, metal, zinc, plomo y estaño viejo, etc.

*La Casa que más caropaga.*

**VENTA Y CAMBIO**

De toda clase de Loza, en Mayolica, Manises y Sevilla.

Cristal, botijos y macetas, etc. etc.

Novedades en artículos para Regalos.

*Esta casa vende a precios económicos.*

Despacho: Soportales del Conado, 45—Almacén: Carretera de Madrid, (Frente Estación Ferrocarril).—SORIA

**Fábrica de Licores**  
 Y VINOS GENEROSOS  
**Bosqued y Compañía**  
 Especialidad ANIS BOSQUED  
 VINO X Y Z  
 (Campo de Cariñena) AGUARON  
 Sillante Ramón Ramón, Demografía, 111  
 ZAFAGOZA

## LEJÍA LA "ARAGONESA,"

Recomendamos el uso de la sin rival lejía "LA ARAGONESA," por ser la que siempre ha triunfado sobre las demás, marcas en cuantos laboratorios ha sido analizada. Es la única que no contiene silicatos ni materias corrosivas que tanto perjudican a las ropas.

Los fabricantes Emilio Sahún (S. n. C.) regalan la mejor máquina de coser a quien pruebe que hay lejía que supere a "LA ARAGONESA" en riqueza para el blanqueo y desinfección.

DE VENTA EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE

- |                  |                          |
|------------------|--------------------------|
| Postigo y Benito | Domingo Ramos            |
| Sixto Morales    | Ignacio Carrascosa       |
| Agustín Ruiz     | Pedro Ueero              |
| Eloy Llorente    | Pedro Borque de Pablo    |
| José Morales     | Martina Carniero y en la |

### COOPERATIVA POPULAR

Depósito al por mayor en esta plaza Angel Pérez Baraza.—Canalejas, 45, a quien se dirigirán los pedidos.

## REUMÁTICOS

Cuando hayan fracasado todos los medicamentos para la curación de vuestro mal, probad las GOTAS ANTI-REUMATICAS IBÁÑEZ preparadas por PIN. Combaten la causa, calman el dolor aumentan la movilidad y estimulan la diuresis. ES VUESTRA SALVACION. De venta en las buenas farmacias. Depositario en Soria, D. JOSE MORALES ORANTES

Almacén de vinos tintos de Aragón y Valdepeñas.  
**Manuel Ruiz.**  
Numancia 28.—SORIA

## JUAN APARICIO LAPUERTA

GUARNICIONERIA MODELO  
Compra de pieles de todas clases  
Caballeros, 15 y Marqués del Vadillo, 6.—SORIA